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TATENBAH 
ZGODOVINSKA POVEST. 

»Zato pa delajmo in bodimo edini,« spod
buja grof Zrinjski, »grof Tatenbah, razumen 
mož si in veljaven, pusti te nemške ošabneže, 
ki so drugače le sužnji svojega slabotnega vla
darja, bodi z nami, tu imaš jamstvo, da posta
neš svoboden in prideš do moči.« 

Tako sta vnemala grofa Zrinjski in Fran
kopan mladega častihlepnega Tatenbaha in be
sede so padle na rodovitna tla, posebno ko mu 
Je grofica Zrinjska v neopazovanem trenutku 
Šepnila na uho: »Spomnite se na Riegersburg, 
uganka se reši, darilo bo dragoceno.« 

Tokrat se gostje niso dolgo mudili, uvideli 
•o, da morajo pripravljati tla previdno. Gro
fica Zrinjska je spoznala, da je grof Tatenbah 
omahljiv, zato se mora pridobivati polagoma za 
njihova načrte. Za to se bo nudilo še več prilik. 

Vandar do nadaljnih obiskov v Račjem za 
enkrat ni prišlo. 
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Koncem leta 1662 je umrla soproga Erazma 

Tatenbah, Elconora Judita ter zapustila edine
ga sina Antona, ki se je narodil leta 1657. 

Od tega časa, kar je opazila v gradu Rie
gersburg, da obožava njen soprog grofico Zrinj
sko, je postala otožna, hirala je od dne do dne. 
Ljubila je samoto, z nikomer ni rada govorila, 
edina tolažba ji je bila Regina PurgstalT, s ka
tero si je dopisovala in jo tudi večkrat obiskala 
na Riegersburgu. 

Težko bolna Je prišla jeseni v Konjice, kjer 
je tudi "umrla. Pokopali so jo dne 2. decembra. 
Pri tej priliki je pridigoval v konjiški cerkvi 
slovenski jezuit Friderik Jelenčfč, ki je izdal 
nagrobni govor pozneje v Gradcu. 

Grof Tatenbah je imel tedaj veliko skrbi in 
tako ni prišlo do zaželjenega sestanka, to tem 
manj, ker so bili boji ter homatlje s Turki in 
oba Zrinjska nista mogla zapustiti svoje dežele. 

Prišel pa je vašvarskl mir. če je bila ne
zadovoljnost že prej velika, je rasla po tem ne
častnem miru od dne do dne. — 

Stari grad Čakovec na Hrvatskem obdan z 
močnimi stolpi in zidovjem, je bila nekdaj moč
na trdnjava rodbine Zrinjskib, ki so igrali v 
zgodovini Ojrtk« In Hrvatske važno vlogo. 



Nekega jesenskega večera je sedelo več ple
menitašev v veliki dvorani grada Čakovec, nJim 
na čelu hrvatski ban Peter Zrinjski, v lovski 
obleki, obšitl z zlatimi nitmi. 

Nad mizo Je visela na visokem stropu po
zlačena roža, znamenje, da se mora varovati o 
vsem, kar se tukaj razpravlja, najstrožja taj
nost. Zanesljivi čuvaji so stali pri vratih, da 
zabranijo vstop vsakemu nepoklicanemu. Možje, 
ki so sedeli v ogrski narodni noSi, so vedeli za 
vse načrte velike zarote, ki naj bi dosegla, da 
se loči krona sv. Štefana od Avstrije. 

Zbrani so bili plemiči Jurij Peroni, Štefan 
Petrozzi, Štefan Boezkai, Štefan Barkoczjr, Šte
fan Widnedy, Franc in Andrej Nagy, Hidevegy, 
Nikolaj Gesteny, Bori, Szuhai, Szepesi, trije 
bratje Ketzer, Jspan, Gyulaffi, Kenda, Epezky, 
Farkaš in Franc Nagy, mlad mož, zvit ter pre
brisan tajnik vdove palatina Wesselenyja. 

Prvi trije so bili določeni za bodoče gene
rale ogrske armade; tudi stari taslo Fekete, 
ogrski plemič in star vojak, je bil navzoč. 

Grof Zrinjski je pogledal po zborovalcih z 
resnim pogledom trr spregovoril s počasnim 
glasom, ki je vzbudil takoj pozornost. 

»Vsi pospof' j« poznate moje navdušenje za 

našo stvar, mi vsi hočemo obvarovati stare pra
vice Ogrske in Hrvatske zoper nemško nasilje, 
mi se hočemo otresti jarma, ki so v njega vpre
ženi naši narodi že več let, vsi za enega in edon 
za vse. Vendar vam ne smem prikriti, da naša 
stvar ne stoji dobro, vedno se pojavljajo nove 
ovire.« 

»Naprej, naprej,« se slišijo klici. Ze je vstalo 
več zborovalcev, ki so zagrabili meče ter hoteli 
govoriti, ko zapove grof Zrinjski z močnim, grme
čim glasom, da mora biti mir. 

»Nobeden, ki ima razum,« zakliče, »ne dela 
načrtov, ne da bi mislil na možnost uresničenja. 
Prijatelji — bratje, kdor se hoče vojskovati proti 
premoči, mora imeti zaveznike, a mi jih nima
mo.« 

Umolknil je, vsi zborovale! so ga nemo gle
dali. 

»Mi nimamo zaveznikov,« nadaljuje grof, 
»od novega kralja na Poljskem, ki je le senca, 
nimamo pričakovati pomoči, Turek se obotavlja 
in nas hoče še le podpirati, če bomo zmagali v 
prvih bojih, francoski kralj pa se je zavezal s 
cesarjem zoner no^. Mi smo tedaj sami in če nam 
Bop ne pošlje kako devico Orleansko, bo naše 



krdelce zmoglo prav malo zoper nemškega za
tiralca.« 

»Tukaj stoji,« sliši se naenkrat zvonkl glas 
za grofom Zrinjskim. 

Gospodje pri mizi so se ozrli, v tem trenutku 
stopi pred nje ponosna gospa *v najlepši ogrski 
narodni noši, v rokah je držala bodalo. Tako je 
stala tukaj, kakor boginja, ki je ravnokar sto
pila z Olimpa, da svari ljudi in jim ob enem po
veljuje. 

»Tukaj je, katero iščete vi možje Ogrske in 
Hrvatske,« zakliče še enkrat s polnim glasom, 
»Ana Katarina Zrinjska hoče biti tista žena, ki 
bo dvignila pogum bojevalcev za ogrsko svobo
do, ki hoče iti naprej z zastavo, ki hoče privesti 
omahljivce k zmagi.« 

Lepa gospa se je ozrla po zborovalcih s pla
menečim pogledom. 

»Kako,« je nadaljevala, »ali so to junaki 
nove, svobodne Ogrske, ki so na zadnjem zboro
vanju rožljali s sabljami in so prisegli, da osvo
bodijo domovino? Uboga Ogrska, odkod ti naj 
pride rešitev, če se tvoji lastni sinovi nočejo za 
te žrtvovati!« 

»Zares, ta žena ima prav,« zakliče Štefan 
Petrozzi ter ootesrne meč iz nožnice, »sramota za 

moža iz Ogrske, ki se spomni Se le po navduše
valnih besedah žene na dolžnost, da se bojuje 
za domovino.« 

»Proč s pomisleki, ban hrvatski,« vzklikne 
Štefan Boczkaf, »mi ne smemo vprašati, kako 
močan je sovražnik, ampak kakor Špartanci, kje 
je sovražnik.« 

Zdajci se obrne Ana Katarina Zrinjska k 
svojemu soprogu ter zakliče: 

»Pri spominu na naše pradede! Žalostno je, 
da mora pokazati soproga prvega moža v državi 
pot, po kateri mora hoditi, da reši domovino.« 

»Katarina,« vzklikne grof Zrinjski in zardi. 
Ponosno se obrne grofica Zrinjska k zboro

valcem, dvigne desnico ter reče s povzdlgnjenlm 
glasom: 

»Možje Ogrske In Hrvatske, tukaj Je pero, s 
katerim morate od sedaj naprej pisati postave 
svojim sovražnikom, nanj morate položiti svoje 
močne roke ter sveto priseči, da hočete osvobo
diti domovino.« 

Rekši vrže bodalo, ki ga je vihtela v desnici, 
na mizo, in kakor bi prešinila zborovalce neka 
tajna moč, so posegli vsi po njem. 

»Prisežemo,« je zazvenelo v krogu kakor iz 
enih ust. 



Grofica Zrinjska je stala ponosna in razbur
jena od notranjega veselja ob tej sliki pobratim
stva nezadovoljnih Ogrov in Hrvatov, kakor zma
govalka, žena učinkujoče postave, kakor mož 
sredi zarotnikov v gradu čakovec. — 

Dogodki zadnjega časa so zahtevali dejanja 
na strani zarotnikov. 

»Tatenbaha moramo končno pridobiti za na
šo stvar,« meni nekega jutra grof Frankopan 
proti svoji sestri. 

»Da, to uvidim, a saj veš, kakšen omahljivec 
je ter poln predsodkov.« 

»Ti edina imaš moč do njega, saj vem vse, 
nič mi ni treba prikrivati, v tvojih rokah je nje
gova in naša usoda.« 

Grofica Zrinjska prebledi, hipoma ji šine 
zopet rdečica v obraz, nato pa reče rezko: 

»Kar storim za domovino, storim iz ljubezni 
do naroda, mojih srčnih čustev pa ne prodajam; 
ako ljubim Tatenbaha, me sili k temu moje srce, 
moja ljubezen pa je nesebična in ne zasledujem 
nobenih drugih namenov, kakor da mi vrača 
grof Tatenkah ljubezen v isti meri, kakor ga 
ljubim jas.* 

»Spoštujem tvoje nagnjenje do grofa, saj te 
poznam, a sedaj Je treba izpolniti visoke cilje, 
katere smo si stavili, in zato potrebujem tebe, 
da si nam ob strani.« 

»Sem vedno in tudi bom. Ali nisem ravno 
na zadnjem borovanju povedala? Imeti moramo 
močne zaveznike, in Tatenbah ima moč, zato si 
ga moramo pridobiti za vedno.« 

»Pa kako to izvesti,« vpraša Frankopan, »če 
se peljemo zopet vsi tja, postane stvar sumljiva.« 

»To se uredi drugače,« meni grof Peter Zrinj
ski, ki je med tem stopil v sobo in slišal zadnje 
besede, »grof Tatenbah še ni bil dostikrat v teh 
krajih, povabim ga jaz v imenu svoje soprogo 
na lov, ki se ima v kratkem času vršiti.« 

•Kdo mu naj nese vabilo,« vpraSa Franko
pan. 

»Kdo drugi kakor naš Rudolfi, on Je zanes
ljiv ter meni zvesto vdan,« odvrne grofica Zrrnj" 
ska. 

»Ti zadeneš vedno pravo, imaš talente držav
nika, ponosen sem, da imam tako sestro. Izvrši, 
kakor si rekla.« 


